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Κεφάλαιο 1:   

ΕΙΑΓΩΓΗ 

 

την παρούςα εργαςύα θα παρουςιϊςουμε τα Πλατωνικϊ ςτερεϊ. υγκεκριμϋνα, θα 

αναλύςουμε τα χαρακτηριςτικϊ και τισ ιδιότητϋσ τουσ, καθώσ και τισ ςυμμετρύεσ που 

παρουςιϊζουν.  

Πλατωνικό ςτερεό καλεύται ϋνα κυρτό κανονικό πολύεδρο, του οπούου όλεσ οι ϋδρεσ εύναι 

ύςα κανονικϊ πολύγωνα και όλεσ οι πολυεδρικϋσ γωνύεσ του εύναι ύςεσ. Επομϋνωσ, όλεσ οι 

ακμϋσ του εύναι ύςα ευθύγραμμα τμόματα, καθώσ επύςησ και όλεσ οι επύπεδεσ γωνύεσ των 

εδρών του. Τπϊρχουν μόνο πϋντε τϋτοια πολύεδρα, 

όπωσ θα αποδειχθεύ και ςτο Κεφϊλαιο 9. Αυτϊ εύναι: 

το τετρϊεδρο, ο κύβοσ, το οκτϊεδρο, το δωδεκϊεδρο 

και το εικοςϊεδρο. 

Σα κανονικϊ πολύγωνα και πολύεδρα απαςχόληςαν 

και ςυνεχύζουν να απαςχολούν τουσ λαούσ και 

ιδιαύτερα τουσ Έλληνεσ από την αρχαιότητα. Η 

πρώτη αναφορϊ των πολυγώνων και πολυϋδρων 

αποδύδεται ςτουσ Πυθαγόρειουσ (6οσ αι. π.Φ.), οι 

οπούοι χρηςιμοποιούςαν τα πολύγωνα και για την 

αναπαρϊςταςη των αριθμών. Από τα Πλατωνικϊ 

ςτερεϊ, ο  κύβοσ,  το  τετρϊεδρο και  το  δωδεκϊεδρο  

αποδύδονται  ςτουσ  Πυθαγορεύουσ  αν και όταν 

γνωςτϊ και ςε προγενϋςτερουσ του Ελληνικού 

πολιτιςμούσ. Για παρϊδειγμα, οι Ετρούςκοι, που 

κατούκηςαν ςτην Ιταλύα το 500 π.Φ., εύχαν κοςμόματα 

ςχόματοσ δωδεκαεδρικού.  Σο οκτϊεδρο    και  το  εικοςϊεδρο  αποδύδονται ςτον  

Θεαύτητο  (415-369  π.Φ.).  Ο Θεαίτητος ήταν Έλληνασ μαθηματικόσ τησ κλαςικόσ 

αρχαιότητασ, ςυνεργϊτησ του Πλϊτωνα και επιφανϋσ μϋλοσ τησ Ακαδημύασ του Πλϊτωνα. 

Πλάτων 
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υγκεκριμϋνα, ο Θεαύτητοσ θεωρεύται ωσ ο πρώτοσ που μελϋτηςε το οκτϊεδρο και 

το εικοςϊεδρο και πιςτεύεται από την ολότητα των ιςτορικών των μαθηματικών ότι το 

δϋκατο τρύτο βιβλύο των τοιχείων του Ευκλεύδη βαςύζεται ςτισ μελϋτεσ του. Η μελϋτη 

των Πλατωνικών τερεών καθώσ και η απόδειξη ότι υπϊρχουν ακριβώσ πϋντε, 

περιλαμβϊνονται ςτο 13ο βιβλύο των τοιχείων. 

Ένα κοινό χαρακτηριςτικό των πλατωνικών ςτερεών, με το οπούο αςχολόθηκε ο 

Ευκλεύδησ  ςτο  παραπϊνω βιβλύο του,  εύναι  η  εγγραψιμότητϊ  τουσ  ςε  ςφαύρα. 

Παρόλα αυτϊ, ο πρώτοσ που κϊνει ςαφό αναφορϊ ςτα κανονικϊ πολύεδρα όταν ο 

Πλϊτωνασ (427-347π.Φ.), γι αυτό και ονομϊςτηκαν Πλατωνικϊ ςτερεϊ.  

Όπωσ αναφϋρεται ςτον διϊλογό του "Σίμαιοσ" , ςε αντύθεςη με τα κανονικϊ πολύγωνα που 

εύναι ϊπειρα ςε αριθμό, τα κανονικϊ ςτερεϊ ό πολύεδρα εύναι μόνο πϋντε. Σα παρακϊτω: 

 Σο κανονικό τετρϊεδρο με 4 κορυφϋσ, 4 ϋδρεσ και 6 ακμϋσ 

 Ο κύβοσ με 8 κορυφϋσ, 6 ϋδρεσ και 12 ακμϋσ 

 Σο κανονικό οκτϊεδρο επύςησ με 6 κορυφϋσ, 8 ϋδρεσ και 12 ακμϋσ 

 Σο κανονικό δωδεκϊεδρο με 20 κορυφϋσ, 12 ϋδρεσ και 30 ακμϋσ 

 Σο κανονικό εικοςϊεδρο, με 12 κορυφϋσ, 20 ϋδρεσ και 30 ακμϋσ. 

Αξύζει να ςημειωθεύ ότι το ςύνολο αριθμών για τα παραπϊνω δυικϊ ςτερεϊ ταυτύζεται, 

καθώσ και ο αριθμόσ των ακμών τουσ.  υγκεκριμϋνα, για τον κύβο και το οκτϊεδρο το 

ςύνολο αριθμών εύναι {8,6,12}, ενώ για το κανονικό δωδεκϊεδρο και το κανονικό 

εικοςϊεδρο το ςύνολο αριθμών εύναι : {20,12,30}. Η παρατόρηςη αυτό βαςύζεται ςτο 

γεγονόσ ότι τα παραπϊνω ζευγϊρια εύναι δυικϊ (βλ. Κεφϊλαιο 3). 

Σα πϋντε κανονικϊ πολύεδρα καλούνται επύςησ  κοςμικά ςτερεά,  καθώσ ο  Πλϊτωνασ, ςε 

καθϋνα από αυτϊ, αντιςτούχιςε και κϊποιο ςτοιχεύο τησ φύςησ (βλ. χόμα 1). Εν ολύγοισ, ο  

Πλϊτωνασ  φαντϊςτηκε  τη  δημιουργύα  του  κόςμου  ωσ  αποτϋλεςμα  τησ  μαθηματικόσ  

αλληλεπύδραςησ και μεταςχηματιςμών των πϋντε κανονικών ςτερεών.  

Σα πολύεδρα τα μελετϊμε βϊςει των ςυμμετριών τουσ. Σο καθϋνα ϋχει τη δικό του ομϊδα 

ςυμμετριών (βλ. Κεφϊλαια 4-8). Ακόμη, ιδιαύτερο ενδιαφϋρον παρουςιϊζει το γεγονόσ ότι 

τα πλατωνικϊ ςτερεϊ ϋχουν την ύδια χαρακτηριςτικό Euler (βλ. Κεφϊλαιο 10). 
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Σϋλοσ, θα υπενθυμύςουμε τισ παρακϊτω ϋννοιεσ, διότι εύναι απαραύτητεσ για την μελϋτη 

των ςυμμετριών των πολυϋδρων: 

• Cn - περιςτροφό κατϊ γωνύα 2π/n 

• Sn - περιςτροφό κατϊ γωνύα 2π/n  και ανϊκλαςη ωσ προσ επύπεδο κϊθετο ςτον ϊξονα 

 • ςh - οριζόντιο επύπεδο ανϊκλαςησ  

• ςd - διαγώνιο επύπεδο ανϊκλαςησ 

 • ςυ - κατακόρυφο επύπεδο ανϊκλαςησ 

 

Εδώ αξύζει να δοθεύ και ο οριςμόσ τησ ςυμμετρύασ. 

υμμετρία ενόσ ςώματοσ ςτο χώρο εύναι οποιαδόποτε ιςομετρύα του χώρου τϋτοια ώςτε 

το ςυγκεκριμϋνο ςώμα να καταλαμβϊνει ςυνολοθεωρητικϊ (όχι ςημειακϊ) την ύδια   θϋςη 

ςτο χώρο. 
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Κεφάλαιο 2:  

ΣΑ ΠΛΑΣΩΝΙΚΑ ΣΕΡΕΑ & ΣΑ ΣΟΙΦΕΙΑ ΣΗ ΥΤΗ 

Σα τϋςςερα ςτοιχεύα τησ φύςησ, ςύμφωνα με τα οπούα δομεύται όλοσ ο κόςμοσ εύναι : η 

Υωτιϊ, ο Αϋρασ, το Νερό, η Γη. Ο αρχαύοσ Έλληνασ φιλόςοφοσ Πλϊτωνασ, την περύοδο 

μεταξύ 428-347 π.Φ., πρόςθεςε και τον Αιθϋρα ςτα τϋςςερα αυτϊ ςτοιχεύα και όριςε για 

καθϋνα από τα πϋντε αυτϊ ςτοιχεύα τησ φύςησ, ϋνα γεωμετρικό ςτερεό, όπωσ φαύνεται και 

ςτην παρακϊτω εικόνα. Έτςι, ςυνϋδεςε τα Πλατωνικϊ ςτερεϊ με τα ςτοιχεύα τησ φύςησ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΗ – Κύβοσ 

Ο κύβοσ ςυμβολύζει τη γη, γιατύ ςτϋκεται ςταθερϊ ςτη βϊςη του. Έτςι, ςύμφωνα με τον 

Πλϊτωνα εκφρϊζει τη ςταθερότητα, και την ανθεκτικότητα, ιδιότητεσ οι οπούεσ 

χαρακτηρύζουν τη γόινη ύλη.   

χήμα 1: Σα Πλατωνικά ςτερεά και τα ςτοιχεία τησ φύςησ. 
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ΥΩΣΙΑ - Σετράεδρο  

ύμφωνα με τον Πλϊτωνα, το τετρϊεδρο, με τον ελϊχιςτο αριθμό εδρών, ςυμβολύζει τη 

φωτιϊ. Αυτό εξηγεύται διότι το τετρϊεδρο εύναι «ευκύνητο»,  κοφτερό, αιχμηρό και ελαφρύ 

όπωσ η φωτιϊ.   

 

ΤΜΠΑΝ- Δωδεκάεδρο 

Ο Πλϊτωνασ επινόηςε την ύπαρξη ενόσ πϋμπτου ςτοιχεύου, του αιθϋρα, το οπούο κυριαρχεύ 

ϋξω από τη γη. υμβολύζει το ςύμπαν και  αντιςτοιχύζεται  με το ζωδιακό κύκλο και το 

δωδεκϊθεο. Επιπλϋον,  αποτελεύ  τον ςυνδυαςμό των υπόλοιπων ςτοιχεύων για 

την περιγραφό του Κόςμου, την Πεμπτουςύα. 

 

ΝΕΡΟ – Εικοςάεδρο 

Σο εικοςϊεδρο ςυμβολύζει το νερό, λόγω του μεγϊλου αριθμού των εδρών καθώσ και διότι 

παρουςιϊζει το μεγαλύτερο όγκο. Επύςησ, αποτελεύ το πιο ςτρογγυλό από τα ςχόματα, 

δηλαδό αυτό που ρϋει πιο εύκολα.  

 

ΑΕΡΑ - Οκτάεδρο  

Σο οκτϊεδρο αντιςτοιχεύ ςτον αϋρα, διότι περιςτρϋφεται ελεύθερα γύρω από νοητό ϊξονα 

που διϋρχεται από δύο απϋναντι κορυφϋσ του, χαρακτηριςτικό το οπούο του επιτρϋπει να 

εύναι «μαλακό» και «λεπτεπύλεπτο».  
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Κεφάλαιο 3: 

Ο ΔΤΙΜΟ ΣΩΝ ΠΛΑΣΩΝΙΚΩΝ ΣΕΡΕΩΝ 

 

Δύο πολύεδρα καλούνται δυϊκά αν τα κϋντρα των εδρών του ενόσ ςυμπύπτουν με τισ 

κορυφϋσ του ϊλλου και αντύςτροφα. Σο πλόθοσ επομϋνωσ των εδρών γύνεται πλόθοσ 

κορυφών και αντύςτροφα για τα δυϊκά ςτερεά. Ακόμη, τα δυώκϊ γεωμετρικϊ ςχόματα εύναι 

αλληλοπαραγόμενα. Ειδικότερα, ο κύβοσ εύναι δυώκό ςχόμα του κανονικού οκταϋδρου, 

δηλαδό μεταςχηματύζεται με λογικό τρόπο ςε οκτϊεδρο και αντύςτροφα. Σο δυώκό ςχόμα 

του κανονικού τετραϋδρου εύναι 

ο εαυτόσ του. Εύναι δηλαδό 

αυτοπαραγόμενο ςτερεό. Σο 

δυώκό του δωδεκαϋδρου εύναι το 

εικοςϊεδρο, και αντιςτρόφωσ. 

Οι ομϊδεσ ςυμμετρύασ των 

δυικών ςωμϊτων εύναι οι ύδιεσ, 

δεδομϋνου ότι κϊθε ιςομετρύα 

που αφόνει αναλλούωτο ϋνα 

ςχόμα, θα αφόνει αναλλούωτο 

και το δυικό του.  

 

 

 

 

 

χήμα 2:  

Δυικά Πλατωνικά ςτερεά 
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Κεφάλαιο 4: 

ΣΟ ΣΕΣΡΑΕΔΡΟ ΚΑΙ ΟΙ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ 

 

Σο κανονικό τετρϊεδρο ϋχει ϋδρεσ 4 ιςόπλευρα τρύγωνα, 3 ανϊ κορυφό. Επύςησ, διαθϋτει 4 

κορυφϋσ και 6 ακμϋσ, 3 ανϊ κορυφό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σο τετρϊεδρο εύναι αυτοπαραγόµενο. Επομϋνωσ, το δυώκό ςχόμα του κανονικού 

τετραϋδρου εύναι ο εαυτόσ του.  Αυτό καθύςταται ςαφϋσ αν ενώςουµε τα κϋντρα των 

εδρών του, όπου τότε προκύπτει πϊλι τετρϊεδρο (βλ. χόμα 2). 

  

ΣΕΣΡΑΕΔΡΟ 

 4 ϋδρεσ 

 4 κορυφϋσ 

 6 ακμϋσ 

 

χήμα 3 : Σο κανονικό τετράεδρο 
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ΟΙ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ ΣΕΣΡΑΕΔΡΟΤ 

Σο κανονικό τετρϊεδρο διαθϋτει ςυνολικϊ 24 ςυμμετρύεσ. Η ομϊδα των 

ςυμμετριών του, που καλεύται «τετραεδρικό», ςυμβολύζεται με Td  και εύναι 

ιςόμορφη με την ομϊδα S4 (η ομϊδα των μεταθϋςεων των ςτοιχεύων ενόσ 

ςυνόλου με 4 ςτοιχεύα). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

τη ςυνϋχεια θα αναλύςουμε όλεσ τισ ςυμμετρύεσ του κανονικού τετραϋδρου. 

 

 

 

χήμα 4: Οι ςυμμετρίεσ του τετραέδρου 
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ΠΕΡΙΣΡΟΥΙΚΕ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ ΣΕΣΡΑΕΔΡΟΤ 

 

Η ομϊδα περιςτροφόσ του τετραϋδρου εύναι ιςομορφικό με την υποομϊδα Α4, δηλαδό με 

την ομϊδα των ϊρτιων μεταθϋςεων τησ S4, και δρα ςαν μεταθϋςεισ των τεςςϊρων 

κορυφών του. την επόμενη παρϊγραφο θα αναλυθούν όλεσ οι περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ 

του κανονικού τετραϋδρου.  

Κϊθε τετρϊεδρο ϋχει τϋςςερισ ϊξονεσ περιςτροφόσ C3  καθϋνασ από τουσ οπούουσ διϋρχεται 

από μύα κορυφό και το κϋντρο τησ απϋναντι ϋδρασ. Οι παραπϊνω τϋςςερισ ϊξονεσ 

περιςτροφικόσ ςυμμετρύασ ε1, ε2, ε3, ε4 φαύνονται ςτα παρακϊτω ςχόματα. Έτςι, 

προκύπτουν 8 μη ταυτοτικϊ ςτοιχεύα ομϊδασ, τϊξησ 3, τα οπούα αντιςτοιχούν ςε 8 

περιςτροφϋσ κατϊ 120 μούρεσ.  

 

 

 

 

χήμα 5 : Σέςςερισ άξονεσ 
περιςτροφικήσ ςυμμετρίασ 

τετραέδρου 

χήμα 6 : Σέςςερισ άξονεσ περιςτροφικήσ 
ςυμμετρίασ τετραέδρου 
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Επιπλϋον, διαθϋτει τρεύσ κϊθετουσ μεταξύ τουσ ϊξονεσ περιςτροφόσ C2, καθϋνασ από τουσ 

οπούουσ ςυνδϋει τα μϋςα των απϋναντι ακμών του τετραϋδρου. Δηλαδό, 3 περιςτροφϋσ 

κατϊ 180 μούρεσ.  Με αυτόν τον τρόπο, προκύπτουν 3 μη ταυτοτικϊ ςτοιχεύα ομϊδασ, 

τϊξησ 2. Σϋλοσ, η ταυτοτικό ςυμμετρύα, η οπούα αφόνει το τετρϊεδρο ςταθερό και 

ιςοδυναμεύ με μύα πλόρη ςτροφό γύρω από ϋναν από τουσ διαθϋςιμουσ ϊξονεσ. 

Επομϋνωσ, προκύπτουν 12 περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ. Σο παρακϊτω ςχόμα, δεύχνει με 

απλό τρόπο ποιεσ εύναι οι περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ του τετραϋδρου ωσ προσ ευθεύα (h). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δεδομϋνου ότι υπϊρχουν τρεισ ευθεύεσ h για κϊθε τετρϊεδρο, προκύπτουν ϋτςι δώδεκα 

περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ (4 × 3 = 12). 

 

 

 

 

χήμα 7 : Οι περιςτροφικέσ ςυμμετρίεσ του τετραέδρου ωσ 
προσ ευθεία h 
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ΟΙ ΚΑΣΟΠΣΡΙΜΟΙ ΣΟΤ ΣΕΣΡΑΕΔΡΟΤ 

 

Αρχικϊ, το τετρϊεδρο διαθϋτει τρεισ κϊθετουσ μεταξύ τουσ ϊξονεσ κατοπτριςμού S4 , οι 

οπούοι ταυτύζονται με τουσ ϊξονεσ C2. Έτςι, διαθϋτει 6 περιςτροφϋσ/ανακλϊςεισ κατϊ 90◦ , 

κλϊςη ιςόμορφη με την 6S4. 

Επιπλϋον, διαθϋτουν ϋξι ανακλϊςεισ ςε επύπεδο που διϋρχεται από δύο ϊξονεσ 

περιςτροφόσ, οι οπούοι προκύπτουν από τα ζεύγη των διαγωνύωσ απϋναντι ακμών του. Η 

κλϊςη αυτό εύναι ιςόμορφη με την 6ςd (ςd - διαγώνιο επύπεδο ανϊκλαςησ), ενώ τα 6 αυτϊ 

επύπεδα κατοπτριςμού φαύνονται ςτο επόμενο ςχόμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

το επόμενο ςχόμα αποτυπώνονται οι κατοπτριςμού του τετραϋδρου ωσ προσ διϊφορα 

επύπεδα:  

 

χήμα 8 : Ανακλάςεισ ςε επίπεδο που διέρχεται από δύο άξονεσ περιςτροφήσ 
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το ςχόμα καταγρϊφονται οι τρεισ κατοπτρικϋσ ςυµµετρύεσ που αντιςτοιχούν ςε κϊθε 

ϊξονα ςυµµετρύασ του τετρϊεδρου. Όμωσ, οι ϊξονεσ ςυμμετρύασ εύναι 4, κι επομϋνωσ 

ςυνολικϊ εμφανύζονται 12 κατοπτρικϋσ ςυμμετρύεσ ςτο κανονικό τετρϊεδρο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 9 : Οι κατοπτριςμοί του τετραζδρου ωσ προσ διάφορα επίπεδα 
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Κεφάλαιο 5: 

Ο ΚΤΒΟ ΚΑΙ ΟΙ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ 

 

Ο κύβοσ ϋχει ϋδρεσ 6 τετρϊγωνα, 3 ανϊ κορυφό. Επύςησ, διαθϋτει 8 κορυφϋσ και 12 ακμϋσ, 3 

ανϊ κορυφό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εν αντιθϋςει με το τετρϊεδρο, ο κύβοσ δεν εύναι αυτοπαραγόμενο. Πιο ςυγκεκριμϋνα, το 

δυικό του εύναι το κανονικό οκτϊεδρο(βλ. Κεφϊλαιο 3). Πρϊγματι, αυτό μπορεύ να 

διαπιςτωθεύ ενώνοντασ τα κϋντρα κϊθε τετραγωνικόσ ϋδρασ, αφού προκύπτει το κανονικό 

οκτϊεδρο. 

 

 

ΚΤΒΟ 

 6 ϋδρεσ 

 8 κορυφϋσ 

 12 ακμϋσ 

 

χήμα 10 : Ο κύβοσ 
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ΟΙ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ ΚΤΒΟΤ 

 

Ο κύβοσ διαθϋτει ςυνολικϊ 48 ςυμμετρύεσ, 24 περιςτροφικϋσ και 24 

κατοπτριςμούσ. Η ομϊδα των ςυμμετριών του, που καλεύται «οκταεδρικό», 

ςυμβολύζεται με Οh  και εύναι ιςόμορφη με την ομϊδα S4×C2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

τη ςυνϋχεια θα αναλύςουμε όλεσ τισ ςυμμετρύεσ του κύβου. 

 

 

χήμα 11 : Οι ςυμμετρίεσ του κύβου 
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ΟΙ ΠΕΡΙΣΡΟΥΙΚΕ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ ΚΤΒΟΤ 

 

Κϊθε κύβοσ ϋχει 3 ευθεύεσ – ϊξονεσ C4 που περνϊνε από τα κϋντρα κϊθε ζεύγουσ απϋναντι 

εδρών του. Πραγματοποιούμε τισ περιςτροφϋσ του κύβου ωσ προσ αυτούσ τουσ ϊξονεσ 

κατϊ 900, 1800 , 2700 και κατϊ ςυνϋπεια ϋχουμε 9 περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ. Σα 

παρακϊτω ςχόματα δεύχνουν τισ περιςτροφϋσ του ωσ προσ ϋναν από τουσ C4 ϊξονεσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επιπλϋον, ο κύβοσ ϋχει 4 ευθεύεσ C3 μεταξύ ζευγών απϋναντι κορυφών, τισ οπούεσ καλούμε 

διαγώνιεσ ευθεύεσ ωσ προσ τισ οπούεσ μπορούμε να περιςτρϋψουμε τον κύβο κατϊ 1200 

(δηλαδό 1200, και 2400). Με ϊλλα λόγια ϋχουμε 8 περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ που 

φαύνονται ςτο παρακϊτω ςχόμα. 

χήμα 12: Περιςτροφέσ κύβου ωσ προσ έναν από τουσ C4 άξονεσ 
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χήμα 13 : Περιςτροφέσ κύβου ωσ προσ έναν από τουσ C3 άξονεσ 

 

 

Επιπλϋον ο κύβοσ διαθϋτει ϋξι ϊξονεσ περιςτροφόσ 𝐶2 oι οπούοι μασ δύνουν 6 

περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ οι οπούεσ φαύνονται ςτο παρακϊτω ςχόμα. 

 

υνυπολογύζοντασ και την ταυτοτικό ςυμμετρύα ςυμεραύνουμε ότι  ο κύβοσ διαθϋτει 

ςυνολικϊ 24 περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ. 



 
 19 

 

ΟΙ ΚΑΣΟΠΣΡΙΜΟΙ ΣΟΤ ΚΤΒΟΤ 

Καθϋνασ από τουσ 3 ϊξονεσ ςυμμετρύασ που περνϊ από τα κϋντρα των απϋναντι εδρών 

ορύζει 4 διαφορετικϊ επύπεδα κϊθετα ανϊ 2. Για κϊθε ϊξονα μπορούμε να πϊρουμε 4 

κατοπτριςμούσ. Επομϋνωσ ϋχουμε 3×4=12 κατοπτριςμούσ που φαύνονται ςτο παρακϊτω 

ςχόμα. 

 

 

χήμα 14 : Επίπεδα κατοπτρικήσ ςυμμετρίασ 

 

 

 

Eπιπλϋον, αν θεωρόςουμε τισ 4 διαγωνύουσ του κύβου, τότε ορύζονται 3 επύπεδα 

ανϊκλαςησ, επομϋνωσ ϋχουμε 4×3=12 κατοπτριςμούσ. 
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χήμα 15 : Επίπεδα ανάκλαςησ που ορίζονται από τισ διαγωνίουσ 

 

 

 

υμπεραςματικϊ, ϋχουμε 24 κατοπτριςμούσ. Λαμβϊνοντασ υπ’ όψιν και τισ περιςτροφικϋσ 

ςυμμετρύεσ, καταλόγουμε ότι ο κύβοσ ϋχει 48 ςυμμετρύεσ. 
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Κεφάλαιο 6: 

ΣΟ ΟΚΣΑΕΔΡΟ ΚΑΙ ΟΙ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ 

 

Σο κανονικό οκτϊεδρο ϋχει ϋδρεσ 8 ιςόπλευρα τρύγωνα, 4 ανϊ κορυφό. Επύςησ, διαθϋτει 6 

κορυφϋσ και 12 ακμϋσ, 4 ανϊ κορυφό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σο δυικό του κανονικού οκταϋδρου εύναι ο κύβοσ κϊτι που μπορεύ να διαπιςτωθεύ αν 

ενώςουμε τα κεντροειδό των εδρών του (ιςόπλευρα τρύγωνα), θα πϊρουμε τον κύβο. τη 

ςυνϋχεια θα αναλύςουμε όλεσ τισ ςυμμετρύεσ του οκταϋδρου. 

 

 

ΟΦΣΑΕΔΡΟ 

 8 ϋδρεσ 

 6 κορυφϋσ 

 12 ακμϋσ 

 

χήμα 16 :Σο κανονικό οκτάεδρο 
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ΟΙ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ ΟΚΣΑΕΔΡΟΤ 

 

Σο οκτϊεδρο ϋχει ςυνολικϊ 48 ςυμμετρύεσ, 24 περιςτροφικϋσ και 24 

κατοπτριςμούσ. Η ομϊδα των ςυμμετριών του εύναι όπωσ και του κύβου η 

«οκταεδρικό»,  Οh  και εύναι ιςόμορφη με την ομϊδα S4×C2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

τη ςυνϋχεια θα αναλύςουμε όλεσ τισ ςυμμετρύεσ του οκταϋδρου. 

 

 

 

 

χήμα 17 : Οι ςυμμετρίεσ του οκταέδρου 
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ΟΙ ΠΕΡΙΣΡΟΥΙΚΕ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ ΟΚΣΑΕΔΡΟΤ 

Κϊθε κανονικό οκτϊεδρο ϋχει 3 ευθεύεσ – ϊξονεσ C4 που περνϊνε από τα κϋντρα κϊθε 

ζεύγουσ απϋναντι εδρών του. Πραγματοποιούμε τισ περιςτροφϋσ του κύβου ωσ προσ 

αυτούσ τουσ ϊξονεσ κατϊ 900, 1800, 2700 και 3600 (4 δηλαδό)και κατϊ ςυνϋπεια ϋχουμε 

3×4=12 περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ. 

Επιπλϋον, ϋχει 4 ευθεύεσ C3 μεταξύ ζευγών απϋναντι κορυφών, τισ οπούεσ καλούμε 

διαγώνιεσ ευθεύεσ ωσ προσ τισ οπούεσ μπορούμε να περιςτρϋψουμε τον κανονικό οκτϊεδρο 

κατϊ 1200 (δηλαδό 1200, 2400 και 3600). Με ϊλλα λόγια ϋχουμε 4×3=12 περιςτροφικϋσ 

ςυμμετρύεσ αυτού του τύπου. 

υνολικϊ το οκτϊεδρο ϋχει 24 περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ. 
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ΟΙ ΚΑΣΟΠΣΡΙΜΟΙ ΣΟΤ ΟΚΣΑΕΔΡΟΤ 

 

Καθϋνασ από τουσ 3 ϊξονεσ ςυμμετρύασ που διϋρχεται από τα κϋντρα των απϋναντι εδρών 

ορύζει  4 διαφορετικϊ επύπεδα κϊθετα ανϊ 2. Για κϊθε ϊξονα μπορούμε να πϊρουμε 4 

κατοπτριςμούσ. Επομϋνωσ ϋχουμε 3×4=12 κατοπτριςμούσ που φαύνονται ςτο παρακϊτω 

ςχόμα. 

 

χήμα 18 : Κατοπτριςμοί από τουσ άξονεσ που διέρχονται από τα κέντρα των απέναντι πλευρών του 
οκταέδρου 

Ακόμη, αν ορύςουμε τισ διαγώνιεσ ευθεύεσ του κανονικού οκταϋδρου, ορύζονται 3 επύπεδα 

ανϊκλαςησ, τα οπούα φαύνονται ςτο επόμενο ςχόμα. Άρα ϋχουμε 4×3=12 κατοπτριςμούσ 

 

χήμα 19: Κατοπτριςμοί από τισ διαγώνιεσ ευθείεσ του οκταέδρου 

 

Σελικϊ, το κανονικό οκτϊεδρο διαθϋτει 24 κατοπτριςμούσ και κατ’ επϋκταςη 48 

ςυμμετρύεσ. 
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Κεφάλαιο 7: 

ΣΟ ΔΩΔΕΚΑΕΔΡΟ ΚΑΙ ΟΙ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ 

 

Σο κανονικό δωδεκϊεδρο αποτελεύται από 20 κορυφϋσ, ενώ ϋχει 30 ακμϋσ, 3 ανϊ κορυφό. 

Επύςησ, διαθϋτει ωσ ϋδρεσ 12 κανονικϊ πεντϊγωνα, τα οπούα ενώνονται ανϊ τρύα ςε κϊθε 

κορυφό του.  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Αξύζει να ςημειωθεύ ότι, oι δώδεκα πενταγωνικϋσ ϋδρεσ του δωδεκαϋδρου ςυνδϋθηκαν με 

τουσ δώδεκα ούκουσ του ζωδιακού, καθώσ και με τουσ δώδεκα μόνεσ του ϋτουσ. 

υγκεκριμϋνα, κϊθε πενταγωνικό ϋδρα αποτελεύται από 30 τρύγωνα που αντιςτοιχούν 

ςτουσ 30 βαθμούσ κϊθε ούκου, καθώσ και ςτισ 30 ημϋρεσ κϊθε μόνα.  το παρακϊτω ςχόμα, 

φαύνεται μύα πενταγωνικό ϋδρα του κανονικού δωδεκαϋδρου που αποτελεύται από 30 

ορθογώνια τρύγωνα: 

 

 

ΔΩΔΕΚΑΕΔΡΟ 

 12 ϋδρεσ 

 20 κορυφϋσ 

 30 ακμϋσ 

 
χήμα 20 : Σο κανονικό δωδεκάεδρο 
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Ακόμη, ςτο κανονικό δωδεκϊεδρο εγγρϊφονται πϋντε κύβοι , οι κορυφϋσ των οπούων 

ταυτύζονται με  οκτώ  από  τισ  κορυφϋσ  του  δωδεκαϋδρου. Επιπλϋον, το δυώκό 

πολύεδρο του δωδεκαϋδρου εύναι το εικοσάεδρο. Τπενθυμύζουμε ότι δύο πολύεδρα 

ονομϊζονται δυικϊ, αν τα κϋντρα των εδρών του ενόσ ςυμπύπτουν με τισ κορυφϋσ του 

ϊλλου, και αντύςτροφα. Δηλαδό, εν προκειμϋνω, τα κϋντρα των πενταγωνικών εδρών του 

δωδεκαϋδρου αποτελούν κορυφϋσ εικοςαϋδρου, και το αντύςτροφο. Οι ομϊδεσ ςυμμετρύασ 

των δυικών ςωμϊτων εύναι οι ύδιεσ, δεδομϋνου ότι κϊθε ιςομετρύα που αφόνει αναλλούωτο 

ϋνα ςχόμα, θα αφόνει αναλλούωτο και το δυικό του. τη ςυνϋχεια θα αναλυθούν οι 

ςυμμετρύεσ του δωδεκαϋδρου. 

 

 

 

  

χήμα 21 :Πενταγωνική έδρα του κανονικού δωδεκαέδρου 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%83%CE%AC%CE%B5%CE%B4%CF%81%CE%BF
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ΟΙ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ ΔΩΔΕΚΑΕΔΡΟΤ 

 

Η εικοςαεδρικό ομϊδα Ιh εύναι η ομϊδα ςυμμετριών του κανονικού δωδεκαϋδρου, αλλϊ και 

του εικοςαϋδρου, με τϊξη 120. Η εικοςαεδρικό ομϊδα εύναι ιςόμορφη με την ομϊδα A5 × C2,  

όπου A5 η υποομϊδα ϊρτιων μεταθϋςεων τησ S5). Θα χωρύςουμε τισ ςυμμετρύεσ ςε 

περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ και κατοπτριςμούσ.  

την παρακϊτω εικόνα φαύνονται, ςυνολικϊ, οι ςυμμετρύεσ του κανονικού δωδεκαϋδρου.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

χήμα 22 :Οι ςυμμετρίεσ του κανονικού 
δωδεκαέδρου 
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ΟΙ ΠΕΡΙΣΡΟΥΙΚΕ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ 

ΔΩΔΕΚΑΕΔΡΟΤ 

Σο δωδεκϊεδρο διαθϋτει τισ παρακϊτω περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ:  

Αρχικϊ, διαθϋτει ϋξι ϊξονεσ περιςτροφόσ C5 που διϋρχονται δια μϋςου των κϋντρων 

απϋναντι εδρών και αντιςτοιχούν ςτισ διεργαςύεσ 6C5, 6C52, 6C53 και 6C54 του παρακϊτω 

ςχόματοσ. Έτςι προκύπτουν 12 περιςτροφϋσ κατϊ 72 μούρεσ,  τϊξησ 5  και 12 περιςτροφϋσ 

κατϊ 144 μούρεσ, τϊξησ 5.  

 

 

 

 

 

 

Επιπλϋον, διαθϋτει δϋκα ϊξονεσ περιςτροφόσ C3 που διϋρχονται από τα μϋςα απϋναντι 

κορυφών και αντιςτοιχούν ςτισ διεργαςύεσ 10C3 και 10C32. την ουςύα αποτελούν 20 

περιςτροφϋσ κατϊ 120 μούρεσ. Έτςι, προκύπτουν 20 ςτοιχεύα τϊξησ τρύα. 

Ακόμη, το κανονικό δωδεκϊεδρο ϋχει δεκαπϋντε ϊξονεσ περιςτροφόσ C2 που διϋρχονται 

δια μϋςου των κϋντρων απϋναντι ακμών (διχοτομούν) και αντιςτοιχούν ςτισ διεργαςύεσ 

15C2. την ουςύα αποτελούν 15 περιςτροφϋσ κατϊ 180 μούρεσ. Με αυτόν τον τρόπο 

προκύπτουν 15 ςτοιχεύα τϊξησ δύο. 

Σϋλοσ, η ταυτότητα αποτελεύ την τελευταύα από τισ περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ του 

δωδεκαϋδρου. υνεπώσ, το κανονικό δωδεκϊεδρο διαθϋτει ςυνολικϊ 60 περιςτροφικϋσ 

ςυμμετρύεσ.  

χήμα 23 :Άξονεσ περιςτροφήσ C5 του δωδεκαέδρου 

http://www.chem.auth.gr/symmetry/chapt04/imgs/4_3_4f.gif
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ΟΙ ΚΑΣΟΠΣΡΙΜΟΙ ΣΟΤ ΔΩΔΕΚΑΕΔΡΟΤ 

 

Σο δωδεκϊεδρο διαθϋτει τουσ παρακϊτω κατοπτριςμούσ: 

Αρχικϊ, διαθϋτει 12 περιςτροφϋσ-ανακλϊςεισ κατϊ 180 μούρεσ, τϊξησ 10, οι οπούεσ 

αντιςτοιχούν ςτισ διεργαςύεσ 12 S10 (ιςόμορφη με την 12 S10).  

Επιπλϋον, διαθϋτει 20 κατοπτριςμούσ κατϊ 60 μούρεσ, τϊξησ 6, οι οπούεσ αντιςτοιχούν ςτισ 

διεργαςύεσ 20 S6. 

Επύςησ, διαθϋτει 12 περιςτροφϋσ-ανακλϊςεισ κατϊ 36 μούρεσ, τϊξησ 10, κλϊςη ιςόμορφη 

με την 12 𝐒10
3  . 

Ακόμη, διαθϋτει 15 επύπεδα κατοπτριςμού (ανακλϊςεισ) τϊξησ 2, τα οπούα  αντιςτοιχούν 

ςτισ διεργαςύεσ 15σ, με ς: η ανϊκλαςη τϊξησ 2. 

Ο τελευταύοσ κατοπτριςμόσ που παρατηρεύται ςτο κανονικό δωδεκϊεδρο εύναι το κϋντρο 

ςυμμετρύασ (i). Σο κϋντρο ςυμμετρύασ ταυτύζεται με το κϋντρο μϊζασ του δωδεκαϋδρου και 

αποτελεύ το ςημεύο τομόσ όλων των ςτοιχεύων ςυμμετρύασ που ϋχουμε όδη αναφϋρει και 

αντιςτοιχεύ ςτη διεργαςύα i. την ουςύα αποτελεύ μύα αντιςτροφό. 

υνεπώσ, προκύπτουν 60 κατοπτριςμού του κανονικού δωδεκαϋδρου.  
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Κεφάλαιο 8: 

ΣΟ ΕΙΚΟΑΕΔΡΟ ΚΑΙ ΟΙ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ 

Σο εικοςϊεδρο αποτελεύται από 12 κορυφϋσ, 30  ακμϋσ,  και ςυγκεκριμϋνα 5 ακμϋσ ανϊ 

κορυφό. Επύςησ, διαθϋτει ωσ ϋδρεσ 20 ιςόπλευρα τρύγωνα, 5 ανϊ κορυφό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tο εικοςϊεδρο, αποτελεύ όπωσ ϋχουμε όδη αναφϋρει δυώκό πολύεδρο του δωδεκαϋδρου. 

Παρακϊτω θα αναλύςουμε τισ ςυμμετρύεσ του κανονικού εικοςαϋδρου, οι οπούεσ 

ταυτύζονται με αυτϋσ του δωδεκαϋδρου. 

  

ΕΙΚΟΑΕΔΡΟ 

 20 ϋδρεσ 

 12 κορυφϋσ 

 30 ακμϋσ 

 

χήμα 24 : Σο κανονικό εικοςάεδρο 
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ΟΙ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ ΕΙΚΟΑΕΔΡΟΤ 

 

Η εικοςαεδρικό ομϊδα Ιh , όπωσ προαναφϋρθηκε, εύναι η ομϊδα ςυμμετριών του κανονικού 

δωδεκαϋδρου, αλλϊ και του εικοςαϋδρου, με τϊξη 120. Η εικοςαεδρικό ομϊδα εύναι 

ιςόμορφη με την ομϊδα A5 × C2,  όπου A5 η υποομϊδα ϊρτιων μεταθϋςεων τησ S5). Θα 

χωρύςουμε τισ ςυμμετρύεσ ςε περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ και κατοπτριςμούσ.  

την παρακϊτω εικόνα φαύνονται, ςυνολικϊ, οι ςυμμετρύεσ του εικοςαϋδρου, οι οπούεσ θα 

περιγραφούν αναλυτικϊ ςτη ςυνϋχεια.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

χήμα 25 Οι ςυμμετρίεσ του εικοςαέδρου 
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ΟΙ ΠΕΡΙΣΡΟΥΙΚΕ ΤΜΜΕΣΡΙΕ ΣΟΤ 

ΕΙΚΟΑΕΔΡΟΤ 

 

Σο εικοςϊεδρο διαθϋτει τισ παρακϊτω περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ:  

Αρχικϊ, διαθϋτει ϋξι ϊξονεσ περιςτροφόσ C5 που διϋρχονται δια μϋςου των κϋντρων 

απϋναντι κορυφών του εικοςαϋδρου και αντιςτοιχούν ςτισ διεργαςύεσ 6C5, 6C52, 6C53 και 

6C54. Έτςι προκύπτουν 12 περιςτροφϋσ 

κατϊ 72 μούρεσ,  τϊξησ 5  και 12 

περιςτροφϋσ κατϊ 144 μούρεσ, τϊξησ 5.  

Επιπλϋον, διαθϋτει δϋκα ϊξονεσ 

περιςτροφόσ C3 που διϋρχονται από τα 

μϋςα απϋναντι εδρών και αντιςτοιχούν 

ςτισ διεργαςύεσ 10C3 και 10C32. την 

ουςύα αποτελούν 20 περιςτροφϋσ κατϊ 

120 μούρεσ. Έτςι, προκύπτουν 20 

ςτοιχεύα τϊξησ τρύα. 

Ακόμη, το εικοςϊεδρο ϋχει δεκαπϋντε 

ϊξονεσ περιςτροφόσ C2 που διϋρχονται 

δια μϋςου των κϋντρων απϋναντι ακμών 

(διχοτομούν) και αντιςτοιχούν ςτισ 

διεργαςύεσ 15C2. την ουςύα αποτελούν 

15 περιςτροφϋσ κατϊ 180 μούρεσ. Με αυτόν τον τρόπο προκύπτουν 15 ςτοιχεύα τϊξησ δύο. 

Σϋλοσ, η ταυτότητα αποτελεύ την τελευταύα από τισ περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ του 

εικοςαϋδρου. υνεπώσ, το εικοςϊεδρο διαθϋτει ςυνολικϊ 60 περιςτροφικϋσ ςυμμετρύεσ.  

 
 

χήμα 26: Οι περιςτροφικέσ ςυμμετρίεσ του 
εικοςαέδρου 
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ΟΙ ΚΑΣΟΠΣΡΙΜΟΙ ΣΟΤ ΕΙΚΟΑΕΔΡΟΤ 

 

Σο εικοςϊεδρο διαθϋτει τουσ παρακϊτω κατοπτριςμούσ: 

Αρχικϊ, διαθϋτει 12 περιςτροφϋσ-ανακλϊςεισ κατϊ 180 μούρεσ, τϊξησ 10, οι οπούεσ 

αντιςτοιχούν ςτισ διεργαςύεσ 12 S10 (ιςόμορφη με την 12 S10).  

Επιπλϋον, διαθϋτει 20 κατοπτριςμούσ κατϊ 60 μούρεσ, τϊξησ 6, οι οπούεσ αντιςτοιχούν ςτισ 

διεργαςύεσ 20 S6. 

Επύςησ, διαθϋτει 12 περιςτροφϋσ-ανακλϊςεισ κατϊ 36 μούρεσ, τϊξησ 10, κλϊςη ιςόμορφη 

με την 12 𝐒10
3  . 

Ακόμη, διαθϋτει 15 επύπεδα κατοπτριςμού (ανακλϊςεισ) τϊξησ 2, τα οπούα  αντιςτοιχούν 

ςτισ διεργαςύεσ 15σ, με ς: η ανϊκλαςη τϊξησ 2. 

Ο τελευταύοσ κατοπτριςμόσ που παρατηρεύται εικοςϊεδρο εύναι το κϋντρο ςυμμετρύασ (i). 

Σο κϋντρο ςυμμετρύασ ταυτύζεται με το κϋντρο μϊζασ του εικοςαϋδρου και αποτελεύ το 

ςημεύο τομόσ όλων των ςτοιχεύων ςυμμετρύασ που ϋχουμε όδη αναφϋρει και αντιςτοιχεύ 

ςτη διεργαςύα i. την ουςύα αποτελεύ μύα αντιςτροφό. 

υνεπώσ, προκύπτουν 60 κατοπτριςμού του εικοςαϋδρου.  
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Κεφάλαιο 9: 

Η ΑΠΟΔΕΙΞΗ ΣΗ ΜΟΝΑΔΙΚΟΣΗΣΑ ΣΩΝ 

ΠΛΑΣΩΝΙΚΩΝ ΣΕΡΕΩΝ 

 

Όλεσ οι ϋδρεσ ενόσ πλατωνικού ςτερεού αποτελούν ύςα κανονικϊ 𝑛 − 𝛾𝜔𝜈𝛼 για ϋνα 

κατϊλληλο n, και όλεσ οι κορυφϋσ ανόκουν ςε ύδιο πλόθοσ 𝑗 από 𝑛 − 𝛾𝜔𝜈𝛼.  

Όμωσ, το ϊθροιςµα των επύπεδων γωνιών ςε µια κορυφό κυρτού πολύεδρου εύναι 

µικρότερο από  2𝜋  και επειδό κϊθε γωνύα κανονικού 𝑛 − 𝛾ώ𝜈𝜊𝜐 εύναι ύςη με   
 𝑛−2 𝜋

𝑛
  

ςυνεπϊγεται ότι  𝑗
 𝑛−2 𝜋

𝑛
< 2𝜋  . Ιςοδύναμα,  𝑗 − 2  𝑛 − 2 < 4. 

Επομϋνωσ, οι µόνεσ δυνατότητεσ του ζεύγουσ (𝑗, 𝑛) εύναι οι εξόσ: (3, 3), (3, 4), (3, 5), (4, 3) 

και (5, 3).  

Καθϋνα από τα παραπϊνω ζεύγη αντιςτοιχεύ ςε ϋνα Πλατωνικό ςτερεό, και ςυγκεκριμϋνα 

ςτο τετρϊεδρο, ςτον κύβο, ςτο δωδεκϊεδρο, ςτο οκτϊεδρο και ςτο εικοςϊεδρο, 

αντύςτοιχα. 
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Κεφάλαιο 10: 

Ο ΣΤΠΟ ΣΟΤ EULER 

 

Έςτω S μύα προςανατολύςιμη, ςυνεκτικό και τριγωνοποιόςιμη επιφϊνεια χωρύσ ςύνορο. Ο 

τύποσ του Euler τησ 𝛸 𝑆   (χαρακτηριςτικό του Euler), όπωσ ορύςτηκε από τον Leonard 

Euler το 1752 εύναι  

𝜲 𝑺 = 𝜥 + 𝜠 − 𝜜 

 

όπου, 

𝛫= το πλόθοσ των κορυφών 

Ε= το πλόθοσ των εδρών 

Α= το πλόθοσ των ακµών ενόσ  κυρτού  

πολυϋδρου. 

Για τα κυρτϊ πολύεδρα εύναι :   

𝜥 + 𝜠 − 𝜜 = 𝟐,  

 

 

Σο ότι όλα τα κυρτϊ πολύεδρα, ςτα οπούα ςυμπεριλαμβϊνονται και τα Πλατωνικϊ ςτερεϊ 

ϋχουν την ύδια χαρακτηριςτικό Euler, ύςη με 2, όςο δηλαδό και τησ ςφαύρασ, εξηγεύται από 

το γεγονόσ ότι η χαρακτηριςτικό Euler εύναι τοπολογικόσ δεύκτησ και το κϊθε πολύεδρο 

εύναι τοπολογικϊ ιςοδύναμο με τη ςφαύρα, δηλαδό μπορεύ να μεταςχηματιςτεύ ςτη ςφαύρα 

μϋςω ςυνεχών, ελαςτικών παραμορφώςεων. Παρακϊτω παρουςιϊζεται η χαρακτηριςτικό 

Euler για καθϋνα από τα πλατωνικϊ ςτερεϊ. 

  

 

χήμα 27 : Leonard Euler 
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     ONOMA EIKONA ΚΟΡΤΥΕ  
 

ΑΚΜΕ  
 

ΕΔΡΕ  
 

ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΗ  

ΕULER 

ΣΕΣΡΑΕΔΡΟ 

 

4 6 4 2 

ΚΤΒΟ 

 

8 12 6 2 

ΟΚΣΑΕΔΡΟ 

 

6 12 8 2 

ΔΩΔΕΚΑΕΔΡΟ 

 

20 30 12 2 

ΕΙΚΟΑΕΔΡΟ 

 

12 30 20 2 



 
 37 

Κεφάλαιο 11: 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΥΙΑ 

 

Armstrong, M.A. 1988. Groups and symmetry/ M.A. Armstrong. New York, NY.: Springer, 

c1988. 

Goodman, Frederick M. 1998. Algebra: abstract and concrete/ Frederick M. Goodman. 

Upper Saddle River, N.J.: Prentice Hall, c1998. 

Neumann, Peter M & Stoy, Gabrielle A & Edward C. Thompson Edward C. 1994. Groups and 

geometry / Peter M. Neumann, Gabrielle A. Stoy and Edward C. Thompson. Oxford: Oxford 

University Press, 1995, c1994. 

Toth, Gabor. 1988. Glimpses of algebra and geometry/ Gabor Toth. New York: Springer, 

c1998. 

http://www.chem.auth.gr/symmetry/chapt04/point_group_04_03_04.html 

https://en.wikipedia.org/wiki/Polyhedron 

https://en.wikipedia.org/wiki/Platonic_solid 

http://www-history.mcs.st-and.ac.uk/~john/geometry/Lectures/L10.html 

http://www.mathpages.com/home/kmath096/kmath096.htm 

 

 

 

 

http://www.chem.auth.gr/symmetry/chapt04/point_group_04_03_04.html
https://en.wikipedia.org/wiki/Polyhedron
https://en.wikipedia.org/wiki/Platonic_solid
http://www-history.mcs.st-and.ac.uk/~john/geometry/Lectures/L10.html
http://www.mathpages.com/home/kmath096/kmath096.htm

